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BERTOLINI , ministro dei lavori pub-
blici. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Parli . 
B E T T O L I N I , ministro dei lavori pub-

blici. Cominciamo dal tasso lordo di capi-
talizzazione. 

Questo comprende l'interesse, l 'ammor-
tamento e le imposte. 

Dunque non c'è nulla di eccessivo nello 
affidarsi a quello, che sarà il valore corrente 
del denaro sul mercato nel momento» in cui 
la concessione si farà. 

Gli altri dubbi dell'onorevole Ciappi pro-
vengono dal confondere il dato d 'asta con 
quello che sarà offerto come risul tato della 
gara. 

Ora, nell'avviso di licitazione è indicata 
una determinata sovvenzione; ma questa è 
un'indicazione provvisoria, come tu t t e le 
indicazioni di prezzo degli avvisi d 'asta; 
mentre è già fìssa e definita la quota di 
compartecipazione. 

Ora mi sembra che tu t to questo risulti 
dalla dizione dell'articolo nel più chiaro 
modo; e quindi prego l'onorevole Ciappi di 
volersi contentare di queste spiegazioni e 
di quelle altre che, se vorrà, potrò dargli 
pr ivatamente. 
' CIAPPI . Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Ciappi, non 
può davvero parlare tre Evolte... 

CIAPPI . Non c'è intesa fra noi. Siccome 
la differenza f ra l 'annualità e la sovvenzione 
deve essere corrisposta sotto forma di com-
partecipazione ai prodotti . . . 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pubblici. 
Ma l 'al tra è chiamata provvisoria. Legga 
l'articolo terzo : « L'aggiudicazione è fa t ta a 
chi offre il maggior ribasso sulla sovven-
zione chilometrica provvisoriamente deter-
minata dal Governo ». 

CIAPPI . Nell'articolo secondo si dice che 
la differenza è stabilita dall 'annualità, meno 
la sovvenzione... (Interruzioni)...Se quindi 
non si dice qual'è la sovvenzione che si deve 
togliere dall 'annualità, la gara è vana, i con-
correnti riducono la sovvenzione quanto 
vogliono, perchè ciò che cedono col dimi-
nuire la sovvenzione lo riprendono sotto 
forma di compartecipazione ai prodotti . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Mango ha 
facoltà di parlare. Ma parla da capo delle 
linee della Basilicata? (Si ride). 

MANGO. Invoco le a t tenuant i perchè 
adempio ad un dovere verso quella nobile 
regione, ed il patr iot t ismo dell'onorevole 
Marcora, per consentirmi che ancora bre-

vemente faccia notare al ministro che, se il 
Governo ha riconosciuto la necessità delle 
ferrovie di Basilicata, ne faciliti la esecu-
zione al pari della Portogruaro ; e se esse 
possono essere concesse alla industria pri-
vata con il sussidio di cui è dotata la sud-
det ta linea, voglia il Governo accordare 
anche alle nostre linee eguale sussidio. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Giovanelli 
ha facoltà di parlare. 

GIOVANELLI. Di fronte alla dichiara-
zione f a t t a dall'onorevole ministro di accon-
sentire all 'aggiunta della parola «anche »la 
quale determina che è in facoltà del ministro 
di concedere queste linee anche per l'eser-
cizio, e non solo per la costruzione, il mio 
emendamento non ha più ragione di essere 
e perciò lo ritiro. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole De Felice 
ha un emendamento sulla ferrovia elettrica 
dell 'Etna, che ha già svolto. 

Quindi adesso ha facoltà di parlare l'o-
norevole... ' 

DE F E L I C E - G I U F F R I D A . Scusi, ono-
revole Presidente... 

P R E S I D E N T E . Le chiederò poi se in-
siste.-

DE F E L I C E - G I U F F R I D A . Ma quando 
ho svolto il mio emendamento? 

P R E S I D E N T E . Ieri, nella discussione ge-
nerale. L'ho udito bene, e t u t t a la Camera 
io ha udito. 

DE FELICE-GIUFFRIDA. Permet ta , 
onorevole Presidente, io non ho... 

P R E S I D E N T E . Vorrebbe mettere in 
dubbio le mie parole ? 

DE F E L I C E - G I U F F R I D A . I o non met to 
in dubbio la sua buona fede... 

P R E S I D E N T E . Io me ne appello alla 
Camera ! 

DE F E L I C E - G I U F F R I D A . ...ma ieri, 
quando accennai a leggere quest 'emenda-
mento, ella mi domandò se intendevo di 
svolgerlo, ed io mi riservai... 

P R E S I D E N T E . L' emendamento era 
j s tampato; ed ella lo svolse. 

DE FELICE-GIUFFRIDA. Ella avrà 
creduto che io lo abbia svolto. Io non met to 
in dubbio le sue parole, ma dall 'altro canto 
mi consenta di dire che io non intesi svol-
gere il mio emendamento. 

P R E S I D E N T E . Ella si riservò solo di 
parlare sull'articolo quinto. Su questo emen-
damento all'articolo secondo, ella udrà tra 
poco la risposta del ministro. 

L'onorevole ministro dei lavori pubblici 
ha facoltà di parlare. 


